

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CRÉDITO PÚBLICO, I.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal

EN EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
CENTRO Y FUERA DE MURCIA  
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA

### El derecho de los hambrientos

El rugir de las muchedumbres hambrientas de pan y de justicia ha comprendido a los profesionales de la política preparando el tinglado de la farsa electoral. Al clamoreo de los famélicos se responde publicando los nombres de los candidatos a la representación nacional; los mismos señores que no pudieron, no supieron o no quisieron evitar los días tristes que España recorre, ya en plena calle de amargura y a la vista del más horrendo de los calvarios.

El remordimiento y el miedo de los mantenedores de los salarios de hambre, que han hecho necesarios en cada pueblo un sanatorio anti-hiberculoso, y fingiendo piedad han creado en algunas ciudades comedores de caridad y cocinas económicas como remedio a esta crisis sin ejemplo, que, quizá, sirva de ejemplo, pues hartos los manifestantes de sufrir y de ver sufrir, se muestran reueltos a disputar sus cuerpos y los de sus hijos al sepulturero.

Impracticable hoy el exodo al extranjero y fuera del alcance de los recursos normales los artículos de primera necesidad, sólo queda a las multitudes la práctica de la rebeldía cuando la función gubernamental no es de rápida y enérgica a restablecer un régimen de justicia en los abastecimientos. Pero la rebeldía acerca la emigración al presidio, a pesar de nuestro Odiseo en la que consagra el derecho de defensa y de estas palabras de los Padres de la Iglesia. «El hombre—dice San Agustín—, está obligado por ley primordial de la naturaleza a conservar su propia vida, y el que le impida hacerlo lo mata». «Sustentar la vida—exclama el Papa León XIII—es deber primario natural, común a todos, y faltar a este deber es un crimen». «Quien retiene bienes que habrían podido mitigar los sufrimientos de los pobres—afirma San Gregorio Magno—puede decirse que mata cada día tantos como habrían podido sustentar».

Mas los pseudos católicos españoles han trocado la doctrina de los doctores de la Iglesia por la de la usura y el acaparamiento; y nuestros improvisos gobernantes, desoyendo también las palabras de Cristo, como desoyó las demandas de la opinión pública, invocando el orden disponiendo cárceles y balas para acallar las protestas tumultuarias contra los especuladores y los acaparadores, como acaba de hacer en Málaga.

No negamos que el verdadero espíritu cristiano con frecuencia practica obras de misericordia que llevan consuelo a muchos hogares. Los que así laboran tienen gran gratitud de propios y extraños y bendiciones del que nos enseñó a que nos amásemos todos como hermanos. Desgraciadamente va siendo ya tan reducido el número de los buenos, que pocos serán los que en su día alcancen misericordia.

Siempre paramos por alto la febril actividad que actualmente muestran el Gobierno, la Comisión de Abastos y las Juntas de subsistencia, para restablecer la paz pública. Precipitadamente, tardíamente, vienen a realizar lo que con la reflexión necesaria han debido ir haciendo por espacio de tres años.

Como por arte de magia se pretenden despertar la conciencia del país al cumplimiento de los deberes que impone la ciudadanía y se quiere estrapar los gómenes de discordias en cuyas pugnas se vienen consumiendo tantas generaciones. Todo está para lograr un Parlamento capaz de renovar por entero la vida española y poner su porvenir. No se escuchó ayer a Macías Picaeva ni a Costa. Prestarán hoy oídos a los nuevos redactores? La confianza y la fe emigraron de aquí, a lo que parece, y poco se espera de las futuras Cortes. A pesar del analfabetismo de las masas saben éstas a qué atenerse, pues no en vano se las ofreció tantas veces la salvación del país, como veces tantas resultaron burladas. ¿A qué engañarnos?

Hora es ya de que cesen las mu-

laciones. ¿Qué confianza, ni qué garantía podrán inspirarnos unas Cortes cuyos componentes serán, con escasa diferencia, los mismos que acaba de privarse de la investidura parlamentaria? No obstante los buenos propósitos de que el Gobierno alardea, el caciquismo y la indiferencia impedirán la realización de unas cámaras con la capacidad y el prestigio necesarios para sacar con bien a España del estúpido desbarajuste que amenaza seriamente su vida. Las listas de candidatos que se van conociendo están muy lejos de calmar las ansiedades mortales de la nación. Y lo que es más triste: los pueblos, como es natural dado su educación política, no dan señales de hallarse verdaderamente decididos a usar de su soberanía en la próxima contienda electoral. Muy caro estamos pagando este estado apartamiento de la vida pública. Como ayer se pidió *europización*, se demanda hoy *renovación*; pero, aguardando que la divina misericordia haga el milagro.

Tenemos, sin embargo, una esperanza de que no están muy lejanas las grandes vísperas: el hambre invade las provincias, y los famélicos conocen la causa y donde radica la responsabilidad; dispuestos se hallan a disputar sus cuerpos y los de sus hijos al sepulturero, siguiendo los consejos de los doctores de la Iglesia y los preceptos del derecho natural. Y si los gobernantes no responden a su deber y satisfacen rápidamente las ansias populares, el hambre hará el milagro de que el pueblo se sienta soberano y arroje al pudridero cuanto se oponga a la reconstitución política y económica de la nación.

ANTONIO PUIG CAMPILLO.

### El pleito de los peritos industriales

Cada vez parece que los Poderes públicos desean que se agudice más el disgusto que sienten los peritos industriales y aparejadores titulares de obras.

Las evasivas con que el ministro de Instrucción pública trata el tal pleito, vienen a ser copia de todas las demoras que visaron los predecesores del señor Rodés, en fallar este asunto, que está pendiente de solución desde ha más de cuatro lustros. No es extraño, ni debe coger a nadie de improviso si el próximo día 15 estalla la protesta ruidosa contra tanto engaño y tanta esperanza fallida como a titulares y a alumnos se le ha hecho concebir, no se sabe si con el fin de ganar tiempo o con la intención de matar las esperanzas industriales, centros oficiales inútiles asequibles a los obreros que desean mejorar la suerte, pero que, como hijos de humildes familias, están huérfanos de toda protección en las alturas.

Si esto último es lo que se pretenda, hágenlo de una vez, que de otro modo si Estado no debe crear una carrera, gastar muchísimo dinero en gran número de escuelas inútiles donde se le hace perder lastimosamente el tiempo a una juventud estudianta a la que se le da un título que en la mayoría de los casos les sirve solo para crearse enemigos y llenar el alma de desilusión.

Por lo demás, es triste que mientras en todos los pueblos civilizados se le concede a la enseñanza técnica un lugar preeminente, aquí se pretende ahogar entre expedientes y baldiques.

Y claro está, eso no se puede, no se debe consentir. Que por incuria, por negligencia de unos señores que gobran del Estado, esté este relegado indebidamente a una categoría medioeval, y una juventud estudiosa se halle con los brazos cruzados, con sus iniciativas dormidas... no es ya un insulto al pueblo que paga; es un escarnio, es un delito de lesa Patria.

No se pide que el Gobierno cree más funcionarios; que dé, como hasta aquí, patentes de *sabios* a unos señores que han entrado a servir para que, como ocurre, estén comiéndose sin trabajar. No; los peritos industriales, los aparejadores titulares de obras odian a los parásitos del presupuesto, a los monopolizadores de los cargos públicos. Quieren la profesión libre, para que con la lucha se especialicen las aptitudes, florezcan los ingenios, y cada cual contribuya en el puesto que por sus conocimientos, por sus disposiciones, le corresponden al engrandecimiento de las artes, al refinamiento de todas

las industrias. Y para eso, piden, reclaman de quien pueda, amparo a sus derechos. Desean trabajar, pero necesitan que se les ayude en su deseo. Quieren cumplir con los deseos que como ciudadanos les impone a todos la sociedad; pero también exigen de estas leyes que reconozcan la eficacia de su título, del título académico que, después de fuertes estudios, les concedió el rey para bien de España.

No pretenden entrar en el campo de nadie, usurpar atribuciones que no les pertenecían, solo ansían desahogarse o sea más racional y práctico el límite de su esfera de acción, y se les reconozca derecho a la vida.

Veintitrés años ha que están esperando. No pueden ya aguantar más. La esclavitud, el postergamiento en que se hallan, lo consideran hoy como una ofensa repugnante a su dignidad profesional, y como un mal nefando para el engrandecimiento y el bienestar de todo un pueblo, que puede y tiene derecho a ser grande.

### Para "Levante Agrario,"

Nuestro querido colega «Levante Agrario» que desde su actuación como diario viene favoreciéndonos con una preferencia que le agradecemos en su sección del *Guisque*, en serio publica ayer un artículo que nos ha sorprendido altamente.

Se queja el colega de que al dar cuenta de la aparición del periódico «La Huerta de Levante», hemos empleado algunas líneas más que empleamos al aparecer el como diario.

Alega para esta queja el que «La Huerta» es católico y quinceañal y «Levante Agrario», liberal y diario. No tienen razón nuestros entrañables compañeros, «Levante Agrario» es un periódico ya veterano en Murcia: existe algunos años y ha tenido desde su fundación nuestras más exquisitas atenciones, es más el título que lleva se lo dió nuestro director.

Su transformación a diario, nos sugirió un golpe de aliento, familiar y oficioso, puesto que el propio colega comprendiendo que no era periódico nuevo, no se preocupó de saludar a la prensa local, ni estaba obligado a ello.

Nosotros hicimos el saludo por exceso de simpatías al colega y a sus redactores y le deseábamos mucha vida, como se la deseamos.

«La Huerta de Levante» es periódico nuevo y no visitó, y no vamos a bochorno de casa a puntapiés.

Cuando nos visita alguien de nuestra intimidad, lo tratamos familiarmente como es cosa natural; cuando nos visita alguien que no es de nuestro trato íntimo, agotamos el recurso de la cortesía: esto también es cosa natural.

Vea el colega como es una mitica esa sobre la cual ha hecho tanto hincapié.

En cuanto a nuestra actitud sobre la lucha electoral, ratificamos nuestras palabras, porque no hay en ellas contradicción alguna. Hemos visto con gusto la reproducción de las palabras pronunciadas en el banquete de las izquierdas por nuestro director: las hacemos nuestras y nos han alegrado otra vez al contemplar las letras de molde. Sobre ellas no tenemos más que decir, que las sostenemos mientras vivamos; y como obras son amores, a las obras nos remitimos.

Los que lean EL LIBERAL habrán visto y verán que estamos en el sitio en que estamos eternamente.

Las columnas de este periódico darán fe de las palabras de su director ahora y siempre. Después de este acto de cortesía, una sincera manifestación de agradecimiento por las frases de elogio dirigidas al señor Jara Carrillo.

### Quejas del vecindario

**Pidiendo una cosa justa**  
Varios vecinos de la calle de Victoria han rogado que pidamos al señor alcalde el arreglo de dicha calle, donde se encuentran baches tan grandes que ya han ocasionado la ruptura de más de un carruaje.

La denuncia la hemos comprobado por nosotros mismos; y en efecto, dicha calle se encuentra en un estado lamentabilísimo; en uno de esos estados que no es posible demorar el remedio.  
Como lo que se pide es justísimo, no dudamos que el señor alcalde dará las oportunas órdenes para que tal arreglo se haga lo antes posible.

## ALICANTE

### LA INEPTITUD, SE BAÑÓ AYER EN SANGRE

Con machacona insistencia en estas informaciones a EL LIBERAL veníamos exteriorizando nuestros temores de que el conflicto provocado por la carestía y por la escasez de las subsistencias, tuviese aquí una funestísima apoteosis. Y, últimamente, apadrinada la crisis y en tensión los ánimos del pueblo, aún hicimos un esfuerzo supremo para llevar nuestro pesimismo donde pudo y debió ser recogido. Es más, a los desesperados requerimientos que pusimos en los comentarios a una de aquellas informaciones, no faltó quien les hiciese al paso con la pretensión de atenuarlas.

La sangrienta jornada de ayer, pudo ser evitada. Surgió, como ocurre casi siempre, por ineptitud de los obligados a ello. Pero... no queremos comentar ahora: la indignación, la honda indignación que sentimos con todo el pueblo alicantino, nos impulsaría demasiado lejos. Y seríamos una víctima más, sin fruto: digamos únicamente que las censuras contra el gobernador son durísimas y generales. Sus vacilaciones, su perplejidad ante el conflicto primero y su inopinada energía después, han salpicado de sangre inocente las calles de una ciudad hidalga.

Ayer mismo se expidieron los primeros telegramas pidiendo su destitución y la idea ha empezado a cundir en los centros y sociedades.

¡Que se vaya...!

#### ¡Mienten...!

Usando anoche del inevitable y ya tan desacreditado disco un periódico local atribuye avisadamente los sucesos de ayer a la intromisión de elementos extraños en la protesta del pueblo. Eso, sencillamente, no es cierto.

Para demostrarlo basta examinar, con todas sus incidencias, la génesis y desarrollo del conflicto.

Por hoy, nada más.

#### Un parche al fracaso

A juzgar por las apariencias la primera medida adoptada en el Gobierno civil, después de la sangrienta jornada, fué impedir con la censura a la Prensa, una verdad, que poco a poco irá, a pesar de todo abriéndose paso.

En EL LIBERAL llegado hoy he advertido las importantes mutilaciones impuestas a mis telefonemas de anoche.

A los periódicos locales se envían por la puerta con orden de no permitir la salida de los mismos hasta que los revisasen el gobernador, el fiscal y no sabemos si el obispo también.

«El Luchador» fué denunciado y prohibida su salida: relataba como murió uno de los niños víctimas del suceso.

«El Diario» he sido repartido hoy a sus suscriptores.

Otros colegas no se publicaron.

#### Un relato

Con restricciones reproducimos el relato:

Ya ayer nos dió el gobernador buena muestra de su previsora sagacidad: apenas comenzó la revuelta, cerró las puertas de su domicilio particular y solo el postigo de la puerta del Gobierno estaba abierto.

Hoy ha sido más previsora: apenas se ha iniciado el rebullicio ha acordado las bocacalles del trozo de la calle de San Fernando donde dicha centro oficial se halla instalada.

Los revoltosos, mientras... estaban por las alturas de la ciudad invitando a las mujeres a la protesta.

Las cigarreras han secundado el movimiento y pronto la guardia civil y de seguridad han querido sofocar por la fuerza esa protesta que debió haberse sofocado hace bastante tiempo por otros procedimientos menos violentos y más «nutritivos».

La gente desconfiaba de las promesas del señor gobernador recordando que ni una sola medida, ni una sola, ha tomado para evitar que se llegara a este estado de cosas.

Y como la desconfianza se ha generalizado, el pueblo desconfía ya las palabras, ateniéndose sólo a los hechos.

Y los Lechos hablan con una elocuencia grande solo incomprensible, para quienes más deberes de entenderse tienen.

Por la fuerza se ha querido ahogar la protesta y el pueblo ha querido también por la fuerza gritar para que

todos se enterasen de que tenía hambre.

El malferse ha encargado de lo demás.

Es el recurso supremo de los gobernantes españoles carentes de otra suerte de recursos menos heroicos.

En la calle de San Vicente ha habido un sangriento choque entre el pueblo y la fuerza pública.

Esta ha hecho numerosas descargas.

El número de heridos contusos ha sido enorme.

En las farmacias han sido curados algunos, muchos se han refugiado en las casas próximas donde se les ha socorrido.

En los Centros benéficos—donde han batido el cobre los médicos hoy llenos de entusiasmo y abnegación—han entrado los más graves y... los muertos.

Mujeres, niños han sido las víctimas de hoy.

Ello es más elocuente que cuanto pudiéramos decir nosotros.

#### Las víctimas

En la Casa de Socorro han sido asistidas las siguientes víctimas del hambre y de la ineptitud de las autoridades:

Vicente Cuenca Molina, 19 años, de Agost, vive en la calle de París 3; jornalero, soltero. Sufría herida en la región axilar derecha. Grave.

Dionisio Bernabeu Morant, 23 años, de Alicante, vive Jericó 15, jornalero, soltero. Herida en el codo del brazo derecho, de 7 centímetros de extensión y otra en el dedo meñique izquierdo. Grave.

Milagro Amorós Belmonte, de 55 años, de Almoradí, domiciliada en la Plaza de San Cristóbal. Herida en la región glútea derecha habiendo dejado el proyectil una lesión de trayectoria de derecha a izquierda produciendo la fractura comminada de la rama izquierda del arco privando de salida del proyectil en la región inguinal izquierda. Gravísima.

Un niño de unos 12 años, sin identificar, que ofreció una herida en la región parietal izquierda, con salida de la masa encefálica. Entró en la Casa de Socorro en período preagónico.

Manuel Pastor Jover, de 23 años, de Alicante, domiciliado en la plaza de Quijano, 3, jornalero y soltero. Herida en la región pectoral derecha con salida del proyectil por la axila. Cadáver.

Otro niño de 14 años, sin identificar, herida en la región maxiloidea izquierda. Cadáver.

Al Hospital provincial han sido llevados Alfredo Porel Samper de 14 años, que vive en la calle de San Carlos; Emilio Espue de 13 años; Manuel Cerdá y Antonio Fuster que presentan varias heridas de consideración.

#### Los cadáveres

Los cadáveres han permanecido en la Casa de Socorro y en el Hospital hasta las altas horas de la madrugada en que han sido trasladados al Cementerio.

#### Luto general

La guardia civil continúa ocupando los sitios estratégicos de la ciudad. La bandera ondea a media asta en la fachada de la Casa Consistorial de los Centros y Sociedades tienen crepones negros.

#### Esta mañana

Por gestiones del alcalde con los panaderos ha quedado establecido el pan único a 45 céntimos, pero también se ha acabado enseguida.

Esta mañana, en distintas partes de la ciudad, se han reproducido las carreras, sustos y cierre de puertas.—20 Enero.

#### Continúa la agitación.—Instrucción de sumario

Alicante 20.—A las 9'30 n.

#### Continúa la agitación.

Acaba de celebrarse una reunión de concejales en el Ayuntamiento.

Se ha acordado solicitar que se instruya sumario para depurar responsabilidades por los sucesos desarrollados ayer.

#### La destitución del gobernador

También se acordó en dicha reunión, como medida para que cese la excitación del vecindario, pedir al

Gobierno la destitución del gobernador civil.

En los cafés, en los Circulos, en todas partes se recogen millares de firmas pidiendo la destitución del gobernador.

#### Carreras y sustos

Al anochecer hubo carreras y sustos y cierre de tiendas.

En los alrededores del mercado se formaron varios grupos.

#### Una asamblea

Alicante 20.—A las 16'40 n.

En el local del Orfeón Alicante se ha celebrado una asamblea convocada por el Circulo Mercantil.

Se acordó consultar a las entidades mercantiles de toda España la conveniencia de celebrar una gran asamblea nacional en Valencia para convenir el modo de abaratar las subsistencias y pedir la solución de los problemas de transportes.

Adherirse a los acuerdos tomados por el Ayuntamiento esta tarde.

Solicitar se abra un sumario para que depure responsabilidades por los sucesos sangrientos de ayer.

También se acordó por unanimidad pedir la destitución del gobernador.

Además se acordó el cierre general del comercio.

Las tabernas y tiendas de ultramarinos se abrirán hasta las nueve de la mañana.

#### Sesión permanente

La directiva del Circulo quedó en sesión permanente hasta que se resuelvan las peticiones acordadas en la asamblea.

#### El cierre

El acuerdo del cierre desde mañana se respondiendo a la movilización de las sociedades obreras de la Casa del Pueblo.

Estas acordaron el paro en señal de protesta por los sucesos de ayer. Mañana cerrarán incluso los cafés.

#### LOS RADICALES

Ayer tarde en el Circulo Radical, se reunieron los elementos que componen esta Agrupación.

Asistió bastante concurrencia. Se pronunciaron discursos encaminados todos, en la conveniencia de apoyar en las próximas elecciones al candidato de la Federación Agraria.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

#### Huelga en una mina

Se han declarado en huelga los obreros de la mina Belleza, del término de Cartagena.

Piden el aumento de dos reales en el jornal y el administrador, don Juan Palares, sólo les concede uno.

#### Visita al Museo Arqueológico

El día 18 tuvo lugar la primera de las excursiones que hay organizadas en la escuela nacional que dirige don María Amorós.

Un grupo de preciosas niñas y distinguidas mujercitas se dirigieron a las diez y media de la mañana al Museo Arqueológico, donde esperaba su visita el sabio director de este centro, don Joaquín Bágüena.

Allí las niñas fueron tomando notas de cuanto les explicaba el amable arqueólogo, quien logró felizmente despertar su atención durante dos horas y media en asunto tan árido como la arqueología lo es para esa edad.

Vieron todas las salas y admiraron en ellas cuanto de interesante encierran y entre armas, adornos, perfumatorios, monedas, vajillas, bustos, estatuas y cuadros pasaron las encantadoras alumnas un agradable rato.

Al entrar en la sala de Sallado fué una explosión de entusiasmo ante el soberbio «Belón». ¡Era el inmortal murciano que se imponía a la juventud con su arte y con su religión! Las alegres muchachitas gozaban al fijarse en cada grupo de figuras, al descubrir algún detalle curioso y todas, sin duda alguna, se hubieran llevado aquello a su casa.

Nosotros, al enterarnos de esta excursión, no podemos menos que felicitar efusivamente al señor Bágüena por cooperar con su vasta ilustración a la cultura de estas niñas y a la insustentable y entusiasta inspección de primera enseñanza que no hace mucho tiempo iniciara en la Prensa la conveniencia de que las niñas realizaran estos actos.

A la señora Amorós la animamos para que siga realizando todas las más excursiones que tiene en proyecto, se seguros de que será un éxito para su escuela.

Las subsistencias FORTALEZA Y PRUDENCIA

Ya es hora de que el pueblo murciano ejerciera colectivamente sus derechos a la vida, al relativo bienestar de los hogares, a la defensa de sus intereses legítimos, y de que se prepare a mantener sus soberanas prerrogativas, que son músculo, nervio y alma de su existir ciudadano...

El pueblo murciano anhela, justamente, que sus demandas sean atendidas, sus reclamaciones, satisfechas, sus clamores honrados, escuchados con energía previsor y sensatez de sus autoridades civiles.

La Junta provincial de subsistencias se reunirá esta tarde mismo en importante sesión. Necesitamos ahora de grandes despliegamientos de energía y de supremas inspiraciones de la justicia.

Se acordará declararse en sesión permanente hasta organizar servicios, y resolver dificultades, y corregir abusos? ¿Se constituirá inmediatamente la precisa Junta local de subsistencias? ¿Se adoptará el acuerdo, esencialísimo e imprescindible, de llegar a la tasa de todos los artículos de primera necesidad?

Somos patriotas, somos murcianos y aspiramos a ser justos porque reflexionamos serenamente. Quienes quieran oír, que oigan, y quienes no se resistan a entender, que entiendan...

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA

Las mujeres no ceden Madrid 20.—A las 2 t. Grupos de mujeres intentaron asaltar varios comercios impidiéndolo la policía.

SUBSISTENCIAS

Declaraciones juradas presentadas a esta Junta de subsistencias. Término municipal de Cartagena

Don Juan Canavete: 43.967 kilos de garbanzos; 15 000 de arroz. Fábrica de Santa Florentina: carbón, aglomerado, 245.000; menudo, 20.000; asturiano, 400; Cardiff, 114; Newcastle, 40; Puertollano, 200; antracita, 270; aglomerados ovoides, 70. Marqués de Rozalejo: cebada, 875 fanegas; trigo, 8.

Don Pedro Ortega Pérez: trigo, 50 fanegas. Don Vicente Andreu: carbón Puertollano, 58.900 kilos. Don Serafín Martínez Zaplana: carbón, 20.200.

Don Joaquín Madrid Victoria: harina, 130.000; avena, 1.216; alpiate, 1.200; habas, 48.800; garbanzos, 26.000; maíz, 89.500; judías, 1.900; trigo, 3.400; arroz, 7.500; cebada, 52.448; salvado, 5.400.

Don Víctor Rosas Román: alubias, 5.428; arroz, 2.475; garbanzos, 17.379; maíz, 1.200. Señores Hijos de Pedro Méndez: judías, 10.900; habas, 31.100; harinas, 3.750; salvado, 2.486; trigo, 139; harina de cebada, 215.

Señora viuda e hijos de E Pérez Milá: maíz, 142.480; garbanzos, 96.480. Don Angel Soto: carbón menudo Puertollano, 2.800; Cardiff, 3.185. Don Jesús Vidal Sicilia: harina, 12.000.

Don Francisco Vidal Sicilia: harina, 7.500. Don Jesús Vidal Sicilia: harinas, 6.000. Don Alfonso Torres López: superfosfatos, 6.366.641; abonos compuestos, 103.290.

Don Pedro Vera Noguera: maíz, 5.310; garbanzos, 46.809. Don José Nieto Asensio: garbanzos, 6.585; arroz, 5.825; alubias, 8.500; maíz, 275; cebada, 6.149; avena, 754; harina, 177.400.

Don Juan Conesa Valera: garbanzos, 29.100. Señores Hijos de Ginés Nieto: harina, 17.500; garbanzos, 500; cebada, 5.840; avena, 4.380; maíz, 4.980; arroz, 300; alubias, 6.800; guijas, 370.

Don Alfonso Gómez López: carbón cok, 78.131; hulla, 342.008; gasolina, 168. Don José Nieto Asensio: garbanzos, 819; arroz, 1.700; judías, 400; maíz, 2.200; cebada, 7.360; avena, 2.035; harina, 37.300.

Los abastecimientos y las subsistencias en Murcia

Reunión importante Esta tarde a las seis, como saben nuestros lectores se celebrará una reunión importantísima en el gobierno civil donde además de los señores gobernador civil, alcalde y delegado de Hacienda, que son los que componen la Junta de Subsistencias, acudirán representantes de la Prensa y fuerzas vivas de la capital.

El señor gobernador ha comunicado al señor alcalde a los comerciantes y almacenistas más importantes de la localidad con el fin de que puedan asistir a esta reunión y juntos todos poder regularizar los precios de venta de los artículos. A esta reunión se concede gran importancia.

Gestiones del Gobierno El señor gobernador ha dirigido a los alcaldes de todos los Ayuntamientos de la provincia un oficio señalándoles la fecha del 25 al 27 para que remitan los precios de los artículos de consumo de sus respectivas localidades.

La tasa de la alfafa El comisario reglo de abastecimientos ha dirigido al señor gobernador el siguiente telegrama: Con el fin de atajar la abusiva elevación del precio que experimenta la alfafa seca destinada al pienso del ganado, ruego a esa Junta fije como regulador el de quince pesetas los cien kilos sobre vagón empacada o no, que es suficientemente remunerador comparado con el promedio del último quinquenio, sin que la venta al por menor pueda exceder en ningún caso del tipo de diez y seis pesetas los cien kilos, dándose conocimiento del aumento tan pronto como recaiga.

Una vez hecho así ruego a usted proceda con la mayor energía y actividad para obligar el debido cumplimiento, imponiendo las sanciones del artículo adicional vigésimo de las subsistencias a los poseedores del producto que se nieguen a venderlo al tipo de tasa e inculcando rápidamente si fuese preciso el expediente de incautación adoptando interin se resuelvan las medidas conducentes a impedir se intente sustraer a esa provincia el indicado producto.

Importante telegrama del comisario de abastecimientos El comisario general de abastecimientos en su celo por que los artículos no suban de precio y los separadores y almacenistas no abusen del público ha remitido al señor gobernador civil el siguiente importante telegrama: Como casi la totalidad de los conflictos que ahora se originan tienen por base el problema del abastecimiento y en mi propósito de secundar la acción del Gobierno encaminada a la adopción de medidas de previsión que eviten en lo posible las dificultades de tal naturaleza ruego a usted que me comuniqué la especie o carestía de los artículos de primera necesidad que se advierten en esa provincia y revista importancia, con objeto de procurar el inmediato remedio y cuando por el indicado motivo surjan conflictos, al propio tiempo que de cuenta al Gobierno para saber a esta Comisaría, así como las disposiciones que ponga en práctica para sin pérdida de momento acordar cuantas resoluciones conduzcan al establecimiento de la normalidad.

La tasa del carbón vegetal En poder del señor gobernador obra el cuadro de los precios a que se venden en los montes carboneros el producto que nos ocupa y los que

García Prieto, contento Madrid 20. El presidente del Consejo de ministros se ha congratulado de que se generalicen los temporales de lluvias pues con éstas se normalizarán las industrias hidroeléctricas.

DE TEATROS ROMEA Con dos buenas entradas por tarde y noche, se representaron ayer dos de las más interesantes obras del repertorio policélico: «La mano que aprieta» y «La máscara de los dientes blancos».

VIDA RELIGIOSA SANTORAL El día 21 de Enero de 1918.—Lunes.—Santa Inés.—San Eulogio.

Málaga La protesta contra el gobernador Madrid 20.—A las 2 t. Las sociedades obreras, en reunión celebrada han acordado reanudar el trabajo el lunes, pero mantener viva la campaña contra el gobernador.

en la actualidad se tienen en Murcia; pero el señor gobernador quiere, de acuerdo con los fabricantes y almacenistas y demás señores que componen la Junta provincial de subsistencias, Prensa y cuantos señores están para mañana citados en su despacho oficial, acordar la tasa de este importante artículo para inmediatamente comunicarlo a la comisaría general de abastecimientos.

Los panaderos Se han susurrado varios acuerdos de los adoptados por el gremio de panaderos en la reunión que tuvieron el pasado sábado y cuya magnitud hace prever una actitud algo violenta por parte de autoridades y vendedores de pan.

Los mercados Hasta ahora no se ha notado, anomalía alguna en los vendedores de la lonja y plaza de abastos y pescadería.

EN LA UNIÓN El alcalde de La Unión ha remitido a este gobierno civil las relaciones del consumo de carbón de varias fábricas.

La fundición de plomo Isabelina ha consumido mensualmente carbón de cok inglés 180.000 kilos y de hulla 90.000.

En la fundición de plomo la Brigada es el mismo consumo que el anterior, pero dice que lo hace directo de Inglaterra.

En la Maquinista de Levante es el consumo mensual de cok 15.000 kilos y de hulla 20.000, siendo el coste de 50 y 20 pesetas respectivamente.

El coste en Noviembre último fué de 180 pesetas la tonelada de cok y 136 la de hulla.

En la fábrica de gas de La Unión 150.000 kilos de hulla al coste de 140 pesetas la tonelada en Mayo último.

En el lavadero de blondas de Cava, 35.000 kilos, pero dice que ahora usa leña.

En Acosium 30.000, pero como el anterior usa la leña.

Málaga Escándalo en el Ayuntamiento En el Ayuntamiento se ha producido un gran escándalo al levantarse la sesión.

El día 21 de Enero de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Lorenzo.

El día 22 en de Madre de Dios. Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se desobrea a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

ANARQUISTAS DETENIDOS PASQUINES INVITANDO A LA REVOLUCIÓN Madrid 20.—A las 2 t. La policía ha detenido a dos individuos que colocaban pasquines en las esquinas invitando a la revolución.

Federación de Dependientes de Comercio y Banca Para esta noche a las nueve están citados todos los señores socios de número, para celebrar Junta general extraordinaria.

Comisión de Abanilla Una comisión de Abanilla nos ha visitado para hacernos las siguientes consideraciones, que trasladamos a quien corresponda:

El día 13 al regresar de su trabajo los vecinos de Abanilla Pascual Carrión Martínez, Damián Pérez Tenra y Blas Garcés, fueron detenidos, apaleados y encarcelados por los empleados del Municipio, por el motivo explícito procoamente imputado, de no ser amigos ni partidarios del cacique cerviasta y secretario de aquel Ayuntamiento Juan Sánchez.

El día 16 los vecinos de Abanilla Francisco Ribera Tomás y Pascual Carrión Martínez, fueron enviados por los representantes del partido liberal local, señores don Bartolomé Gaona y don Antonio Pacheco, a algunas diputaciones del campo de aquel término municipal a invitar a sus correligionarios a una reunión política que con objeto de proclamar la jefatura nacional de don Santiago Alba, había de celebrarse en el Círculo liberal y recoger las adhesiones de quienes no pudiesen asistir al acto.

Al regresar, por la noche, de su cometido, en la entrada del pueblo, fueron detenidos, por el primer teniente de alcalde, un individuo que se dice inspector de policía y una pareja de carabineros.

Los fueron arrebatados los pliegos que traían, con las firmas de los correligionarios, y encarcelados sus portadores.

Por la madrugada, unas cuantas parejas de la guardia municipal fueron a todos los firmantes de aquellos pliegos, a algunos de los cuales fueron conducidos violentamente desde distancias de cuatro leguas.

En los salones del Ayuntamiento se hizo un albedado (!) por el que se dice inspector de policía y los agentes de la autoridad local; se los cominó y amenazó convenientemente, para obligarles a asistir de apoyar la candidatura liberal y se les soltó a las tres o cuatro horas de encerrados.

También por igual motivo se maltrató de palabra y por los mismos agentes y simil-inspector a don Francisco Ramírez Rubira.

De los hechos consignados, se ha dado por los elementos directores del partido liberal radical debida cuenta al señor juez municipal de Abanilla y al señor ministro de la Gobernación.

Con dicho motivo, ha sido hoy visitado el señor gobernador civil de la provincia por los señores don Bartolomé Gaona, don Pedro Gaona, don Antonio Pacheco, don José Atienza y don Cándido Martínez.

no Aarmasada, penetró en la redacción del periódico «La Defensa» y apaleó a los redactores que estaban en el local, hiriendo a cuatro de ellos.

Solo respetó a un sacerdote que estaba también en la redacción.

El suceso de anoche Anoche, próximamente a las ocho, fueron sorprendidos algunos transeúntes por dos sujetos mal vestidos y peor encarrados, que insultaban y amenazaban a los tranquilos vecinos del barrio del Carmen.

Tras la joven, como locos, seguían dos hombres de aspecto repugnante, que rompiendo una puerta de vidrieras, querían penetrar detrás de ella en el domicilio de Rueda.

Las carreras del público y vecinos de aquellos contornos, hicieron que los malhechores no pudieran escapar, llegando al mismo tiempo los guardias del Municipio números 10, 13, 28 y 32 que detuvieron, ataron y condujeron a la Jefatura de policía a los referidos sujetos.

En la Inspección Se encontraban el segundo jefe de policía don Agustín Bojares y el policía de guardia, señor García.

Los detenidos, a requerimiento de dichos señores, manifestaron llamarse don Eduardo Cano Soriano, de 30 años de edad, soltero, labrador y natural de Fuente el Espino (Ovencia) y Salvador Ruiz Sánchez, de 32 años, casado, rastreador de cañama y natural de Caravaca.

Estos, después de hábil interrogatorio, manifestaron haber sufrido varias prisiones en diferentes cárceles, entre ellas la de Murcia.

Al preguntarles la policía cuándo habían llegado a esta capital, dijeron que el sábado en la noche y que ellos se habían conocido hace unos días en un pueblo de la provincia de Valencia, cuyo nombre no recordaban.

La señorita perseguida fué acompañada al centro de policía por una niña, el alcalde de barrio don Antonio Capel Campoy, Enrique Rueda y otros vecinos, manifestando llamarse Facunda Moreno Martínez, de 27 años de edad y soltera.

Los detenidos quedaron depositados en las habitaciones del piso bajo del gobierno civil, hasta esta mañana que serán puestos a disposición del Juzgado.

Table with 2 columns: Frutas, Pesetas. Items include Castañas, Granadas, Manzanas, Nueces, etc.

Table with 2 columns: Hortalizas, Pesetas. Items include Patatas nuevas, Patatas viejas, Habas, etc.

Table with 2 columns: Peces, Pesetas. Items include Salmónes, Idem de peras, Patatas, etc.

Table with 2 columns: Pescadería, Pesetas. Items include Muijol, Salmónes, Idem, Sardina, etc.

# El problema de las subsistencias

FOR TELEGRAMA

MALAGA

## Tranquilidad aparente

Madrid 20.—A las 9 n.

Hoy la tranquilidad sigue siendo aparente. En los barrios populares hay excitación en el vecindario.

## Los espectáculos

Se han abierto algunos cines y teatros. El público que concurre a ellos es escaso.

## El pago a los ferroviarios

Se ha verificado el pago de los ferroviarios. No ocurrieron incidentes.

## “El Vicente Puchol”

En el vapor «Vicente Puchol» se han embarcado mercancías para el ejército de Melilla y carbón para los buques.

Los trabajos los han realizado los soldados de Borbón.

## Un accidente

Al soldado Miguel Fernández del regimiento de Sagunto se le desbocó el caballo, derribándolo. Dicho soldado sufrió una gravísima contusión.

## Los establecimientos

Se han abierto muchos establecimientos, exceptuando los comprendidos en la ley del descanso dominical.

Los cafés han sacado las sillas y los veladores a las aceras.

## El tránsito

También se ha restablecido el tránsito por las calles.

Se ven muchas señoras, que durante los pasados días habían permanecido en sus casas.

## Encarecimiento de artículos

A consecuencia de la paralización de los transportes se han encarecido nuevamente todos los artículos de primera necesidad excepto el pan y las patatas.

El pan se vende a cincuenta céntimos el kilo en las tahonas y a cuarenta en las tablas del Ayuntamiento pagando éste la diferencia.

## Disminuyen las precauciones

A medio día ha disminuido el alarde de fuerzas que se venía haciendo. Se han retirado la infantería y los piquetes de caballería de Sagunto que sustituían a la guardia civil.

Los guardias de seguridad continúan prestando servicio con las tercetas.

## Los tranvías

Han vuelto a circular los tranvías. Los coches que hacen el recorrido por los barrios extremos van protegidos por la guardia civil.

## Escasez de leche

La concurrencia de cabreros al mercado ha sido hoy escasa. Por esta razón la leche ha escaseado también.

## El precio del pan

El alcalde ha reunido a los fabricantes de harina y a los panaderos. Ha conseguido que mantengan el precio del pan en cincuenta céntimos.

## La paz restablecida

Las tiendas de ultramarinos han permanecido abiertas toda la mañana. La paz material se considera restablecida.

## BARCELONA

## Seguen las protestas

A pesar de las gestiones que hace la Junta de subsistencias con la comisión de abastecimientos del Ayuntamiento, siguen protestando las mujeres.

La tasa y el bando del gobernador

El bando del gobernador estableciendo la tasa, no ha satisfecho a los compradores, alegando éstos que se reduce el bando a legalizar los abusos de los vendedores.

Los comerciantes al detall dicen que tendrán que cerrar por ser los precios ruinosos.

El público hace vivísimos comentarios acerca del bando del gobernador.

Trabajos para la huelga general

La excitación que pueda ocurrir mañana es enorme porque se sabe con certeza que se hacen trabajos en favor de la huelga general planteada ante el problema del hambre.

## Mitín de mujeres

En el cine de La Montaña se ha mitín de mujeres. Se pronunciaron fogosos discursos.

Se acordó no conformarse con la tasa que publica el gobernador en su bando dado hoy al público.

Continuarán la campaña yendo ahora especialmente contra los propietarios de fincas.

## Los mercados

En los mercados ha habido hoy gran animación, haciendo muchos gran acopio de provisiones en previ-

sión de que ocurra mañana algo grave.

## Incidentes

En las carbonerías han ocurrido numerosos incidentes. Muchos vecinos han ido a comprar combustibles a Sarría, Badalona y otros pueblos, encontrándose con que los alcaldes habían prohibido la venta de carbón a los forasteros.

En la calle de Aribau se detuvo a un carro con carbón destinado a un particular.

Fué denunciado a la autoridad, la que puso el carbón a disposición de la Casa de Caridad.

Han sido denunciadas más de cien carbonerías por vender a precios más elevados que los señalados en la tasa.

## Otro mitín

En la barrada de Sans las mujeres han celebrado otro mitín. Acordaron continuar la campaña emprendida.

## CORUÑA

Felicitaciones al gobernador. Una comisión de vecinos ha visitado al gobernador para felicitarle por el comportamiento que observó ayer la fuerza pública contra los acaparadores.

Estos, en vista de la actitud tomada por el gobernador, han ofrecido al alcalde abastecer la capital de habichuelas y huevos al precio de la tasa.

La única condición que ponen es que se les deje exportar la cantidad sobrante.

## Los pescadores

Los dueños de varios vapores pesqueros han ofrecido ceder para el abastecimiento de la ciudad la cantidad necesaria de pescado.

## EN BETANZOS

Vecindario amotinado. Como protesta del encarecimiento de subsistencias se ha amotinado el pueblo de Betanzos.

Varios grupos de mujeres recorrieron las calles dando gritos de abajo los acaparadores.

La actitud levantisca en este hizo necesaria la intervención de la guardia civil, la que disolvió los grupos.

Se rehizo de nuevo la manifestación, apedreando varios edificios, rompiendo las vidrieras.

La prensa intervención de las autoridades ha hecho que se restablezca el orden.

## JEREZ

Seguen parados los trabajos en la fábrica de botellas por falta de carbón.

La carestía es grande. El elemento popular se muestra disgustado.

## EN GRANADA

Madrid 21.—A las 1 m. En la plaza nueva se organizó una manifestación por las Sociedades obreras.

Los manifestantes en número de unos tres mil llevaban banderas y un cartel con un letrero donde se leía: «¡Abajo los acaparadores!»

Desfilaban ordenadamente y precedidos y seguidos por fuerzas de Seguridad.

Entregaron al gobernador las conclusiones que se aprobaron en el mitín del jueves.

El gobernador prometió transmitir las al Gobierno.

## CASTELLON

La exportación de arroz. Se dice que al Grao ha llegado un laud cargado de arroz que se destinaba a la exportación.

Lo han apresado los guardacostas.

## VALENCIA

A Madrid. El alcalde y el gobernador han marchado a Madrid para enterar al Gobierno del estado en que se halla el problema de las subsistencias.

Venta de artículos. En las puertas de los almacenes se venden frutas y otros artículos.

El público forma largas colas que son contenidas por la policía.

## Los albañiles

Una comisión de albañiles ha comunicado al gobernador que por falta de transportes no reciben material.

Tendrán que holgar forzosamente.

## Los arroceros

Una comisión de arroceros se ha puesto a disposición de las autoridades, aceptando la tasa que se les ha fijado, en atención a las circunstancias.

La exportación de frutas. El director de Comercio telegrafía que se ha llegado a un acuerdo con los navieros para la exportación de frutas.

El flete será de treinta pesetas por cada caja de naranja.

El Gobierno rebajará el siete por ciento al seguro de guerra.

Los navieros ofrecen comprar ellos la fruta preparada para el embarque quedándose a su cargo el transporte y la venta.

## EN ALCIRA

Se ha celebrado una manifestación

# EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.  
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos  
EL SELLO YER cura la Grippe.  
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.  
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.  
EL SELLO YER cura la Gota.  
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL.

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 200

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

# ¡ESTOMAGO!

Las enfermedades del Estómago e intestinos desaparecen para siempre usando los

COMPRIMIDOS “ESCOBAR LOPEZ,”

Pídase en Farmacias y Centros de Específicos. BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL EN MADRID  
SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Águilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Ceuta, Caravaca, Melilla, Baelba, Elche, Alcoy, Tolosa y Tecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Cuenta corriente a la vista.	1	por 100 anual
“ a un mes.	1 y 1/2	por 100 “
“ a dos meses.	2	por 100 “
“ a tres meses.	3	por 100 “
“ a seis meses.	3 y 1/2	por 100 “
“ un año.	4	por 100 “

Caja de Ahorros

## Información política

FOR TELEGRAMA

### Conferencias

Madrid 20.—A las 11 n.

Se ha asegurado que las conferencias celebradas por Alhucemas, el comité de ferroviarios del Norte y Pablo Iglesias obedecen a los trabajos que se vienen realizando para la readmisión de los obreros despedidos.

### La gasolina

En breve se ocupará el Gobierno del decreto que se dictará para solucionar lo relativo a los sustitutos de la gasolina.

Las fórmulas son cuatro. La más costosa permitirá la venta del litro a 1'35 pesetas y la más económica a 1'20.

Como uno de los componentes de los sustitutos es el alcohol se impone un decreto para modificar el reglamento de alcoholes y poder desgravar el que se desnaturalizará para destinarlo a dicha mezcla.

### El alumbrado supletorio

El Comisario de Abastecimientos y el alcalde estudian el medio de establecer en Madrid el alumbrado supletorio, haciendo a los propietarios de las casas que instalan alumbrado en el exterior de las mismas, rebajándoles alguno de los impuestos que pesan sobre las fincas.

Una disposición. «El Diario de la Guerra» dispone que las oficinas de estadística radiquen en Huesca y Murcia en lugar de estar en los gobiernos militares de Jaca y Cartagena.

En los círculos políticos. La desamación en los círculos políticos es grande.

Toda la tarde menudearon los comentarios sobre el nuevo contratiempo sufrido por los regionalistas en Castellón.

También fueron objeto de las conversaciones los desagradables sucesos ocurridos en Alicante y que han tenido tan funestas consecuencias.

Se convenia en que, hay necesidad de poner término al uso del maúser en el interior de las poblaciones, sustituyéndolo por otra arma de efectos más atenuados.

Recordábase las discusiones sostenidas en la Prensa y en el Parlamento, diferentes veces, sobre el asunto.

También se comentó el torpedeamiento del vapor «Bona nova», por los submarinos alemanes días después de haber torpedeado el «Mumbri».

El sistemático torpedeamiento de los buques españoles promueve un aspecto que debe preocuparnos por ser de interés nacional.

Se refiere la alarmante disminución de tonelaje de nuestra marina mercante, pues está produciéndose a España con la guerra submarina una sangría constante.

Cuando el desastre no tenga remedio se dará cuenta quien deba de esta dolorosa realidad.

Declaraciones del conde «La Publicidad» de Barcelona inserta unas declaraciones del conde de Romanones.

Reitera su empeño de aprobar en Abril el convenio del marqués de Cortina que contribuyó a que se formara el ambiente que le obligó a dimitir.

Recuerda que al declarar la guerra Alemania a ultranza, creyó esta resolución tan trascendental, que para comunicarla al país apeló al procedimiento de que se desconvolviera el asunto en ambas Cámaras.

Opina que la vida nacional debe ser encauzada.

Último hora de la madrugada

MALAGA. Madrid 21.—A las 4 m.

Ha fallecido el herido en los sucesos del otro día.

Se verificó el entierro, asistiendo número de público.

PONTEVEDRA. En la playa de Buen una terrible emocional voló una tramera. Resultaron 11 ahogados.

BADAJOS. El huracán reinante derribó una pared del Parque de artillería. Resultaron dos soldados graves y otros dos leves.

SAN SEBASTIAN. En Zorua el huracán hundió la techumbre de una escuela. Quedaron seis heridos graves y un niño resultó muerto.

Oficiales zapateros se necesitan en la casa núm. 28, calle Segasta y Pinar, 30

Banco Hipotecario de España. Representantes autorizados

BOLER Y FERNANDEZ TRUJILLO. Cárceles del Castillo. 64.—Murcia

El Dr. López Campaño. tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 2 a 5

ENFERMEDADES DEL Pecho. Doctor Martínez Ladrón de Guebara del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid.

Consulta de 11 a 1.—Calle del Zoco.—Teléfono 290.—MURCIA.

Papel viejo se compra a 18cts.kilo en la fábrica de boxas. Paseo Guay, frente Molino Marqués. Teléfono n.º 267

Teatro Romea.—Por la tarde, a las 6 en punto, «La máscara de los dientes blancos».—Por la noche, a las 9:30, «Como hormigas...» y «El sueño de Valdivia» (estreno).

Teatro Circ.—Dos grandes sesiones de cine, por tarde y noche. Estreno de la película «Eva vengativa».

## Agrupación Socialista de Murcia

La Agrupación Socialista de Murcia cita para esta noche a las nueve, en la planta baja del Palacio Hotel, a los que integran esta Agrupación y a todos los que quieran formar parte de ella, con objeto de elegir Junta directiva y tratar de otros asuntos de interés para la misma.

## UN SUICIDIO

En el paraje de Los Nietos, diputación de Miranda, término de Cartagena, puso fin a su vida el sábado, a las siete de la tarde, José Tomás Segado González, de 22 años.

Se disparó un tiro en la sien derecha con una pistola.

El juzgado ha intervenido en el suceso.

## La garnición para Murcia

LISTA DE ACCIONISTAS. Suscriptores de los últimos días: Don Pedro Gujarró, 1.000 pesetas; don Matías Pérez, 250; don Francisco Medina, 250 y don Juan Belmonte, 250. Total, 1.750. Suma anterior, 188.750. Total, hasta la fecha, 190.500 pesetas. Domingo 20 Enero.

## Gobernador de Málaga

Sánchez Domenech. Madrid 20.—A las 2 t.

Se indica para gobernador de Málaga a Sánchez Domenech, amigo de Cierva.

## Protectora de los Pobres

DIA 20 DE ENERO DE 1918. Número premiado 92. Listas vendidas para el día 20, 112. Vocal de semana: don Félix Sánchez.

## NOTICIAS

laboratorio Gullón. ANALISIS CLINICOS. San Agustín, 3. Murcia

La guardia municipal ha hecho las siguientes denuncias:

A Tomás Ayala, calle de Cartagena, por envolver la carne en papel usado.

A Pascador Eusebio Perier, por dar en 250 gramos, 20 de menos.

Idem a Juan Carrión Abellán, en 250, 20.

Idem a Ginés Acosta, en 250, 20.

Idem a Antonio Acosta, en 250, 30.

Idem a José Alarcón, en 375, 30.

A Josefa Cánovas, sucursal del horno de la Fuensanta, calle de Mariano Padilla, número 3, ha dado dos panes de 800 gramos con falta de 100 uno y 80 otro.

A Felipe Sánchez Peñero, por no poner al público la lista de precios de los artículos que expone en su establecimiento.

A Vicente Sánchez Avilés, calle de los Postigos, número 20, por la misma causa.

A Antonio González Torres, recovero, por comprar una gallina antes de hora.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 21:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de la Catedral, por disparo, contra Domingo Belchí y Juan González.

Defensores, señores Leante, Guirao y Llanos; procuradores, señores Arroniz y Charentón.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Lorca, por hurto, contra Policarpo Segundo.

Defensor, señor Montesinos; procurador, señor Ruiz López.

Otra del Juzgado de San Juan, por estufa, contra Ana María Hernández.

Defensores, señores Peña y Llanos; procuradores, señores Rivera y Arroniz.

Entrán de semana en la Misericordia los vocales don Isidoro de la Cierva y don Juan Ayuso Andreu.

El pan recogido el sábado a los panaderos ha sido entregado a la Misericordia y ancianos Pobres, en la forma siguiente: a la primera, 121 piezas y al segundo, 32.

Anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana)

El sábado en el correo salió para Madrid un stro querido amigo el ex-diputado a Cortes don Angel Guirao.

Ha motivado el viaje el haber recibido noticias de hallarse enfermo de algún cuidado su hermano el ex-senador por la Corporación Matritense, don Luis Foderic Guirao.

celebraremos que a su llegada el enfermo se encuentre a aliviado de su grave estado.

Ha salido para Madrid nuestro querido amigo don José María Martínez Zamora.

El alcalde ha recibido un cuadro de precios de simiente de gusanos de seda. Esta tarde daremos más detalles.

Teléfono detenido: De Almería, José María Lorente, desconocido.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta municipal del Genso, bajo la presidencia de don José María Llanes, con objeto de la formación de las Mesas para las próximas elecciones a diputados a Cortes.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la señora doña Josefa García, esposa de don Enrique Masía. Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres.

EN 4.ª PLANA. Anuncios por palabras.

# CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS  
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Formados Guivell y C.ª.—Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.  
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT  
la ha hecho adoptar por el  
INSTITUTO PASTEUR



## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina.  
Se recomienda en las enfermedades del estómago; las  
dificultades digestivas y la insuficiencia de alimentación.  
Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes,  
los Típicos, los Ancianos y a toda persona desgastada,  
a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 6, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## LA HIDRAULICA MURCIANA

Gran Fábrica de molinos hidráulicos y Almacén de cementos  
de todas y toda clase de materiales de construcción, de

### Juan Bernal González

Palmar.—Depósito Lencería, 32, Murcia.  
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en  
todas Exposiciones con Medalla de oro.

## Sed Cautos:

Nuestro aparato respiratorio es la parte más frágil del organismo. Protegedla pues siempre que corriere algún peligro. Poned la Garganta, los Bronquios y los Pulmones al abrigo de inflamaciones, congestiones y contagios, y no habrá por qué temer los Niales de Garganta, los Constipados, las Bronquitis, los Catarros, etc.

**ANTES DE SALIR DE CASA**

**NIÑOS:**  
Al ir y volver del colegio;  
Al tener que pasar de una habitación caliente a otro lugar frío o húmedo;  
Al tener que respirar un aire cargado de polvo o de gérmenes infecciosos.

**ADULTOS:**  
En la calle, en los grandes almacenes, en el teatro, al lado de la cama de un enfermo, en todos los casos en los que el frío, la humedad, las corrientes de aire, el polvo, los microbios, constituyan un peligro.

**ANCIANOS:**  
Para quienes la menor afección de pecho puede traer graves consecuencias; antes de levantarse, al ir a acostarse, en todos los momentos del día en que sea menester velar por la seguridad y el buen funcionamiento de las Vías respiratorias.

**Tened siempre en la boca**  
**UNA PASTILLA VALDA**

Este bombón maravilloso, al posarse en la lengua irradia sus bienhechoras esencias: *sodativas, balsámicas, antisépticas.*

**JCA, GARGANTA, BRONQUIOS, PULMONES** se impregnan fuertemente de sus emanaciones.  
**Es una preservación segura** para los SANOS

Es la curación infalible para los ENFERMOS;  
PERO SOBRE TODO rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unos pocos centimos, pues no son más que imitaciones.  
No estaréis seguros de poseer

**LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA**  
sólo comprándolas en CAJAS de a Ptas 1.50 con el nombre SÓLO las VERDADERAS tienen EFICACIA

## Publicidad económica en EL LIBERAL

### ANUNCIOS

## POR PALABRAS

A 2 centimos y a centimo y medio por palabra  
Para que los señores anunciantes de Murcia, la Región puedan por sí solos formar sus presupuesto de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana, un anuncio a la medida que se elija, hasta cinco inserciones. **2 centimos por palabra y por día.**  
Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante. **1.12 centimos por palabra y por día.**

### Modelo de anuncio

Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 centimos diariamente. **Pasando de 5 días, 15 cts. la inserción**

Los títulos se cobrarán aparte y por líneas, cada línea de altura y por cada columna, cinco centimos.  
Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.  
Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CARRETA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

PRECIO 150 ptas

## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO  
¡ESPAÑOLES! NO DEJARSE SORPRENDER  
¡POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

## REUMA-GOTA

Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con «ANTI-URICO WEISS» del doctor Guerdá, laureado con «EL GRAN PREMIO» Exposición de Milán 1916.—En Murcia: Farmacia de la Vda. de Seiquer y Centro Farmacéutico.—Cartagena: Stengre y Alvarez Hermanos.—No hay un solo caso que no cure. **Ciática, Cálculos, Cólicos nefríticos**

## ENCARGOS

**AGENCIA DE**  
**Diego López Asensio.**  
Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 8. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 133.

**AGENCIA MARTINEZ**  
SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 35. Orihuela: Calderón Barón, 6. Torrevieja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Camerana Madrid: San Martín, 5.

**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Calle de Mateos, 15, barrio del Carmen, preguntando por Eugenia González.

**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de cuatro meses, 25 años de edad. Razón: Cuatro piedras del Malecón, huerto de los Catalanes, preguntando por Dolores Vera Sánchez.

**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Calle de las Balsas, carbonería.

**AMA de oria.**—Para su casa, de 28 años de edad, leche de tres meses. Razón: En la Arboleja, preguntando por Mariano Leal.

**AMA de oria.**—Para su casa, de 22 años de edad, leche de un mes. Razón: Llanos de Brujas (Cabeceos), preguntando por Dolores Espada Martínez.

**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de tres meses, primiza. Razón: Calle de Segura, 4, preguntando por Josefina Martínez.

SE desea ama de oria para criar en su casa. Razón: Plaza de Santo Domingo, 34, Murcia.

## La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herbico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la babia; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfilería y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.  
Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Canacho, número 26.—Murcia

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmanns Svonoka**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—**LA UNION-CARTAGENA**

## GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Seryet

MURCIA: Viala, 5, 4 y 3; González Adalid, 17, y Pizarra, 72.  
Reparación, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cubiertas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Peñoles y Bombas para pequeñas industrias y velos y instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.  
DIRECCION GENERAL DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

**AUTOMOVILES "DOOSE"**  
Vespago de 5 plazas, 10 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfrenamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, séspea con funda, parabrisa, óptica kilómetros e indicador de velocidad, portabombas, 377 r.p.m. regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.  
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y HUELVA

COLLEGE OF «EL LIBERAL» (143)

### JULIO MARY

## LOS AMORES EN PARIS

### TERCERA PARTE

## EL BESO

Ahora bien; a toda costa debía evitar Bontemps el escándalo.  
Sin embargo, tanto se detenía, que Chilperico acabó por perder la paciencia, y le dijo:—Un poco más de prisa, amigo; a este paso no llegaremos nunca.  
—¿A dónde vamos?  
—A un sitio donde podremos con más facilidad que aquí reanudar nuestras antiguas amistades.  
—Pero ¿dónde es eso?  
—¿Qué curioso!... No me importa nada satisfacer tu curiosidad... Vamos al hotel Murci, avenida del Bosque de Boulogne.  
—No conozco ese hotel—murmuró el bandido.  
—Pues es una casa muy bonita, y de la cual no saldás sin habernos dicho dónde se encende tu amor Rouquin...  
—¿Qué amo? Yo no tengo amo. ¿Quién es Rouquin?...  
—Por supuesto, no le conoces, y no hablaremos más del asunto... Pero en ese caso darás una vuelta por el Palacio de Justicia, y no te andes con bromas, porque la solución puede ser el patíbulo... Así vengaremos al pobre Simeón.  
Bontemps se estremeció.  
—Parece que te causa impresión lo que te digo.  
—¡Oh, no!—respondió el bandido con mucha fiemá—como no comprendo tus palabras, no pueden causarme impresión alguna.  
—Sin embargo, juraría que has temblado...  
—No ha sido por eso.  
—¿Por qué ha sido?  
—¿Quieres saberlo?  
—Sí.  
—Pues vuelve la cabeza.  
Chilperico se volvió bruscamente, pero sin soltar la cuerda que estaba bien amarrada, y en el mismo instante retrocedió, no de miedo, sino de sorpresa...  
La Guyana se hallaba detrás de él sonriéndose e imitando la maniobra que algunos minutos antes había empleado Chilperico con gran éxito: el coloso con la mayor familiaridad había pasado su brazo por debajo del agente.  
—¡Caf en la red!—exclamó el pobre mozo—y debo confesar que has hecho bien la jugada.  
—Buenas noches, Bontemps—dijo La Gu-

yana—buenas noches, Chilperico, me gusta mucho veros juntos y en tan buena amistad.  
Chilperico, sin desmayar, contestó al saludo.  
—¡Buenas noches, La Guyana!  
Quiso librarse del apretón del coloso; pero este sujetaba firme; su brazo era de hierro.  
Chilperico había quedado preso por «La Guyana» como antes Bontemps por Chilperico.  
—¿No os parece que podríamos entrar en alguna taberna a beber unas copas?—preguntó Bontemps con tono muy alegre.  
Chilperico no respondió.  
Ideaba el medio de escaparse de las garras de los dos bémplices.  
Un instante pensó resistir y aun probó a hacerlo; pero la tentativa fué inútil, porque los dedos de «La Guyana» parecían clavados en su brazo.  
Para mayor seguridad el coloso dió una navaja a Bontemps al mismo tiempo que lo decía:  
—Corta la cuerda, que molesta a Chilperico llevarte de ese modo.  
Bontemps cortó la cuerda y se vió libre.  
Chilperico no se opuso siquiera.  
Entonces Bontemps cogió del brazo al agente, que quedó bien sujeto entre los dos miserables.  
Continuaron andando en silencio, y por la calle de Alemania llegaban ya a la plaza de la Rotonda.

Chilperico tuvo de repente una inspiración y se dijo:  
—El caso es que estos dos bribones deben temer el escándalo... Si hiciera yo un poco de ruido para llamar la atención a los guardias de orden público, y quizá me soltarían...  
Y seguidamente, forcejeando entre sus brazos, gritó con todas sus fuerzas pidiendo socorro.  
Un tanto confusos con aquella repentina demostración, «La Guyana» y Bontemps se inclinaron al oído de Chilperico amenazándole.  
«La Guyana» le dijo:  
—Guarda silencio, si estimas en algo tu vida.  
Pero en la calle había gente y era imposible cometer un asesinato.  
Los asesinos habrían sido presos en el acto.  
Por esta parte nada tenía que temer Chilperico.  
Sucedió, pues, que sin tener en cuenta la amenaza de «La Guyana», continuó gritando y gesticulando.  
Los transeuntes se detuvieron, y ya algunos de ellos formaron corro en torno de los tres hombres, interpellando a Bontemps y a «La Guyana».  
—¿Qué ha hecho ese para que le llevéis así?... La policía no tiene derecho para maltratar a nadie.  
Bontemps y «La Guyana» se miraban sin saber qué hacer.

Pero no soltaban a Chilperico, arrastrándole con la mayor fuerza en dirección a la calle de Lafayette.  
¿Con qué objeto?  
Como Chilperico había descubierto su pista, querían llevarle a un callejón para matarle, después de lo cual, podrían desaparecer fácilmente.  
Dos guardias aterrorizados por el ruido se acercaron.  
—¿Qué hay?—preguntó uno de ellos.—¿Por qué arrastráis a ese hombre?  
—Escúchenme usted—dijo Chilperico cobrando ánimo—voy a contarle...  
Pero los bandidos no le dejaron terminar la frase.  
La Guyana enseñó a los guardias una carta del servicio de la policía, al mismo tiempo que murmuraba algunas palabras en voz baja.  
—Está bien—dijeron los guardias, creyéndolos agentes de la prefectura—pero el caso es que con ese ruido se agrupará la gente...  
Podría tomar un coche...  
Llegaban al estanco de la Villette.  
La Guyana se inclinó hacia Bontemps y le hizo una señal misteriosa.  
Chilperico vió la señal y creyó comprenderla. Al mismo tiempo que Bontemps soltaba su brazo y se situaba detrás de él, su compañero seguía sujetándole vigorosamente.  
De repente volvió, extendiendo un brazo adelante como para mantenerse en equilibrio: Bontemps le había echado la zancadilla con la mayor destreza.

Chilperico tuvo de repente una inspiración y se dijo:  
—El caso es que estos dos bribones deben temer el escándalo... Si hiciera yo un poco de ruido para llamar la atención a los guardias de orden público, y quizá me soltarían...  
Y seguidamente, forcejeando entre sus brazos, gritó con todas sus fuerzas pidiendo socorro.  
Un tanto confusos con aquella repentina demostración, «La Guyana» y Bontemps se inclinaron al oído de Chilperico amenazándole.  
«La Guyana» le dijo:  
—Guarda silencio, si estimas en algo tu vida.  
Pero en la calle había gente y era imposible cometer un asesinato.  
Los asesinos habrían sido presos en el acto.  
Por esta parte nada tenía que temer Chilperico.  
Sucedió, pues, que sin tener en cuenta la amenaza de «La Guyana», continuó gritando y gesticulando.  
Los transeuntes se detuvieron, y ya algunos de ellos formaron corro en torno de los tres hombres, interpellando a Bontemps y a «La Guyana».  
—¿Qué ha hecho ese para que le llevéis así?... La policía no tiene derecho para maltratar a nadie.  
Bontemps y «La Guyana» se miraban sin saber qué hacer.